
Ва зду хо плов ни за вод, тра ди ци је ду ге 95 го ди на, ис ку сног ка дра,
упр кос број ним те шко ћа ма, по у здан је осло нац ВиП ВО ка да је
реч о ге не рал ном ре мон ту ва зду хо пло ва, ва зду хо плов них 
мо то ра, ва зду хо плов не опре ме и сред ста ва ПВО. Ди рек тор 
За во да пу ков ник мр Де спот Јан ко вић, по во дом 1. ју ла, 
да на те уста но ве, ка же да су про бле ми еви дент ни, 
да њи хо во ре ша ва ње за ви си од нов ча них сред ста ва и да 
„Мо ми” пред сто ји не што ду жи пе ри од ре ви та ли за ци је. 

Д
а нас је За вод „Мо ма Ста -
ној ло вић” пр вен стве но на -
ме њен за за до во ља ва ње
по тре ба си сте ма од бра не у
обла сти ге не рал ног ре мон -

та ва зду хо плов но тех нич ких сред ста ва
ко ја се на ла зе у на о ру жа њу Ва зду хо -
плов ства и про тив ва зду хо плов не од -
бра не Вој ске Ср би је.

– Сти цај не га тив них окол но сти
по след њих де це ни ја до вео је до то га
да је За вод по стао је дин стве на ин сти -
ту ци ја – ниг де у све ту не ма слич не
уста но ве ко ја се ба ви ре мон том та ко
ве ли ког бро ја ра зно вр сних сред ста ва,
од ави о на и хе ли коп те ра, клип них, мла -
зних и ра кет них мо то ра, на о ру жа ња и
ва зду хо плов не опре ме, сред ста ва про -

тив ва зду хо плов не од бра не, па до про -
из вод ње де ло ва и скло по ва нео п ход -
них за ре монт, као и ме тро ло шком де -
лат но шћу – на во ди ди рек тор За во да
пу ков ник мр Де спот Јан ко вић. 

Ди рект на по сле ди ца то га је сте
сло жен си стем пла ни ра ња и на бав ка ве -
ли ког бро ја раз ли чи тих ре зер вних де -
ло ва. Ре монт ни за во ди су, ина че, нај че -
шће спе ци ја ли зо ва ни за од ре ђе но
средство или гру пу срод них сред ста ва. 

– Је дан од го ру ћих про бле ма је сте
ин фра струк ту ра – у агре си ји 1999. го -
ди не уни ште но је или те шко оште ће -
но ви ше од по ло ви не ко ри сне по вр ши -
не За во да. По ред хан га ра и ра ди о ни ца
за ре монт ва зду хо пло ва, уни ште на је
фар ба ра, до та да нај са вре ме ни ја на
Бал ка ну, ис пит на ста ни ца за мо то ре
ММ и вај пер. Уни ште на је и ко тлар ни -
ца ко ја је обез бе ђи ва ла гре ја ње це лог
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За во да, па се са да гре је мо из три раз -
ли чи та из во ра, а не ке рад не про сто ри -
је се и не гре ју, па је у њи ма рад зи ми
ско ро не мо гућ. Скла ди ште за ре зер -
вне де ло ве и ма те ри јал је пра ва „рак
ра на” За во да. Од некадашњих 60 хи -
ља да ква драт них ме та ра, под кро вом
да нас има мо ма ње од 40
хи ља да ме та ра ква драт них
– ка же пу ков ник Јан ко вић.

Пре ма ње го вим ре чи -
ма, ме ђу про бле ми ма ва ља
из дво ји ти ду го трај ну и
сло же ну про це ду ру на бав -
ке ре зер вних де ло ва, ко ји
се нај че шће ку пу ју у ино -
стран ству, као и ста рост
тех ни ке ко ја се ре мон ту је.
Те шко ћу пред ста вља и то
што за по сле ни одав но не
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ИСО 9001:2008. Нео п ход но је и уса -
гла ша ва ње си сте ма одр жа ва ња са
европ ским за ко но дав ством (Део-145).

На Дан За во да, 1. ју ла, заменик
директората Ди рек то ра та ци вил ног
ва зду хо плов ства Горан Јовичић уру чио
је тој уста но ви сертификат на осно ву
ко јих је овла шће на за оба вља ње ра до -
ва на ва зду хо пло ви ма ти па Gazella SA
341, Gazella SA 342, „утва 75“, ва зду -
хо плов ним мо то ри ма ти па Lycoming,
Astazou III и Astazou XIV, ре ги стро ва -
них у ци вил ном ре ги стру. За вод на сто -
ји да освоји ре монт ва зду хо плов ног
мо то ра ТВ3–117, ко ји по кре ће хе ли -
коп тер Ми-17, а ко ји се на ла зи у упо -
тре би у ве ли ком бро ју ар ми ја. 

– Пред сто ји нам уво ђе ње ин фор -
ма ци о ног си сте ма, као и елек трон ског
си сте ма упра вља ња до ку мен та ци јом,
ко ји ће би ти ин те гри сан с по сто је ћим
ин фор ма ци о ним си сте мом. На сто ји мо
да уна пре ди мо про це ду ре за упра вља -
ње до ку мен та ци јом и ауто ма ти за ци ју
об ра де по да та ка. Ово су бит ни пред у -
сло ви и за уна пре ђе ње ра да – за кљу -
чио је пу ков ник Јан ко вић. ƒ

Но ви ца АН ДРИЋ 
Снимио Радован ПОПОВИЋ

по се ћу ју ме ђу на род не спе ци ја ли зо ва -
не сај мо ве, па је огра ни че на раз ме на
ис ку ста ва. Та ко ђе, не до во љан је увид у
нај но ви је тех но ло ги је и про из во де, чак
и у це не за од ре ђе не услу ге, про из во -
де и опре му. Ни се ми на ри ни обу ка ка -
дра За во да у ино стран ству не ре а ли зу -
ју се већ ду жи низ го ди на.

– Про бле ме с ко ји ма се су о ча ва -
мо, а ко ји су се го ди на ма умно жа ва ли,
не мо же мо ре ши ти по крат ком по ступ -
ку. Нео п ход но је ула га ти и у ин фра -
струк ту ру, опре му, ка дар. Мо ра мо се
при пре ми ти и за до ла зак но ве тех ни ке
у на о ру жа ње ВиП ВО. До до ла ска но ве
тех ни ке За вод ће раз ви ја ти но ве про -
гра ме за про ду же ње ро ка ра да и ве ка
упо тре бе сред стви ма ко ја су са да у на -
о ру жа њу на шег ва зду хо плов ства и
про ти ва зду хо плов не од бра не – на гла -
ша ва пу ков ник Јан ко вић.   

Он је та ко ђе је ука зао да је је дан
од си гур них пу те ва за пре ва зи ла же ње
про бле ма упо шља ва ње ви шка ка па ци -
те та за по сло ва ње на ко мер ци јал ној
осно ви и на до ма ћем и на стра ном тр -
жи шту, што под ра зу ме ва, по ред са -
вре ме не опре ме и ка дро ва, и до би ја ње
ме ђу на род них сер ти фи ка та и овла -
шће ња. За вод има сер ти фи ко ван си -
стем ме наџ мен том ква ли те та СРПС

По сле ду жег вре ме на у то ку је
при јем но вих рад ни ка. На рад на ме -
ста и пла ту ко ја је у ви си ни ре пу блич -
ког про се ка мо ћи ће да ра чу на по че -
тво ро ин жи ње ра и ВКВ рад ни ка, и по
је дан сред њо шко лац, ни ско ква ли фи -
ков ни рад ник и је дан с ви шим обра -
зо ва њем. 

„Све жа крв” ће до не кле по пра -
ви ти про сеч ну ста рост у ко лек ти ву,
ко ја из но си 50 го ди на. По сле тран -
сфор ма ци је За во да из до хо дов не у
бу џет ску уста но ву број за по сле них
је ско ро пре по ло вљен, та ко да је за
мно ге по сло ве остао са мо по је дан
рад ник, до ду ше ис ку сан. Та квих и
не ма на би роу ра да, а ни су сти гли да
мла ђи ма пре не су по треб на зна ња. 

Отворена врата 
младима

На здру же ној ве жби Вој ске и
по ли ци је „За јед нич ки по ду хват”, на
Ви дов дан у Ни шу, све ча ну про мо ци -
ју има ла су и два хе ли коп те ра Ми-17
срп ског ва зду хо плов ства и про тив -
ва зду хо плов не од бра не, ко ји као да
су упра во иза шли “ис под че ки ћа”.
Реч је о хе ли коп те ри ма ко је је ре -
мон то вао „Мо ма Ста ној ло вић” за јед -
но са ино-парт не ром. Пре њих, по -
след ње го ди не у је ди ни це су оти шли
по је дан Миг-21, орао, га зе ла, Ми-8
и два су пер га ле ба Г4. 

За вод је је ди ни у Евро пи осво -
јио ком плет ну тех но ло ги ју про из вод -
ње ло па ти ца глав ног ро то ра од ком -
по зит них ма те ри ја ла за хе ли коп те ре
Ми-8 и га зе ла. Реч је о пот пу но до -
ма ћој тех но ло ги ји, од иде је до из ра -
де. У то ку је осва ја ње про из вод ње и
реп них ло па ти ца за Ми-8, та ко ђе од
ком по зит них ма те ри ја ла.

Технологија 
композитних материја

За вод ба шти ни тра ди ци је Аеро план ског де поа срп ске вој ске, фор ми ра ног
1916. го ди не у Ми кри крај Со лу на. Ва зду хо плов но тех нич ки ре монт ни за вод „Бе -
о град” фор ми ран је на да на шњој ло ка ци ји 1973, а 1976. до био је на зив Ва зду хо -
плов ни за вод „Мо ма Ста ној ло вић” Ба тај ни ца. До 2008. био је до хо дов на уста но -
ва, а 2008. тран сфор ми сан је у бу џет ску уста но ву и пот чи њен Упра ви за од брам -
бе не тех но ло ги је. У мар ту про шле го ди не пре шао је у са став Ва зду хо плов ства и
про тив ва зду хо плов не од бра не на ше вој ске. 
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